

# 银杏叶超美，果子却难闻？

专家提示：银杏果不要捡

武汉晚报讯（记者郭可滢）深秋时节，武汉多地银杏进入最佳观赏期。金黄的叶片在阳光下摇曳生辉，不少市民在驻足拍照的同时，也注意到树下散落着大量银杏果。这些“果子”能不能捡？能不能吃？为何部分区域已经金黄铺地，而有的地方依旧绿意满枝？针对市民关心的问题，市园林科学研究院高级工程师董立坤进行了专业解答。

近日，市民翁方倩走过小区周边一条银杏路时，被道路两旁的金色景致吸引，但也发现，脚下不时传来异味，“踩到银杏果的时候味道会更浓”，让她对这些落果的成分和用途更为好奇。

董立坤介绍，银杏又名白果、公孙树，是现存最古老的裸子植物之一。但路边看到的银杏果并非真正意义上的果实，而是裸露的种子，其外层外种皮在腐败后会散发酸腐气味，使得落果常有刺鼻味道。外种皮含有较高脂肪酸，沾染皮肤容易带来黏腻和不适。

更重要的是，银杏的种子白果含有4'-甲氧基吡哆醇，该成分会抑制神经细胞信息传递，大量摄入可能引发呕吐、腹泻乃至抽搐等中毒反应，儿童



埋在银杏落叶中的银杏果。  
温舒莲 摄



藏龙岛国家湿地公园银杏满眼金黄。  
记者李子云 摄

尤其敏感。此外，城市景观树所处环境复杂，叶片、种子在生长中可能吸附尾气、烟尘及重金属，也可能经历过病虫害防治处理，与专门用于食用白果的栽培管理截然不同。

“公园和道路绿化中的掉落物不建议捡拾，也不能食用。”董立坤强调。

除银杏果的问题外，今年银杏的变黄节奏也引发讨论。不少市民注意到，武汉不同区域的“黄叶进度”差异明显：东湖高新区等地银杏已大面积金

黄，而市中心部分路段仍保持青绿。为何同城景观差异如此显著？

董立坤解释，银杏变黄是树木在气温下降后回收叶片养分的自然生理过程。光照条件、夏季长势差异都会带来节奏变化，向阳处更早变色，被高楼遮挡或长势较弱的树木则可能提前或延后。

他表示，更关键的原因在于城市与郊区之间存在明显气温差。城区建筑密集、铺装面积大，夜间散热慢，温度普遍比

郊区高出几度。今年降温过程中，郊区夜间温度迅速接近冷空气带来的最低值，银杏的变色过程更集中；而城区夜间降温不够彻底，叶片变黄的节奏被推迟，颜色变化也更不整齐。

“郊区的降温更干脆，叶片变色往往更统一；城区因为降温慢，银杏常常是分批次变色。”董立坤说，随着后续冷空气持续影响，预计武汉城区的银杏将陆续迎来最佳观赏期。市民可在未来一段时间内继续欣赏明亮的金色风景。

# 信用卡欠款11万元逾期5年

法院判决：利息、违约金一起赔

武汉晚报讯（记者耿珊珊

实习生赵馨怡）11月25日，“周二之约”邀请到武汉市中级人民法院民事审判第三庭法官蹇鹏飞、法官助理黄怡清，中国建设银行湖北省分行法律事务部总经理杨兵做客直播间，以案释法，科普信用卡纠纷中利息费用上限、盗刷责任认定等法律要点，并和网友积极互动。

2013年11月，韦某向某银行申请办理信用卡，取得信用卡后进行了透支消费，但是从2019年开始逾期还款，银行一直催收无果。2024年10月，该银行信用卡中心起诉至法院，要求韦某偿还本息和其他费用数

十万元。

经过两审终审，法院判决韦某偿还银行借款本金11.3万元及相应利息、费用，利息、费用的计算方式以每期信用卡个人消费账户欠款本金为基数，按信用卡合同约定的标准自逾期之日起计算至实际清偿之日止，总计不超过年利率24%。

“逾期还款后，他不但不接银行的电话，还换了一个新的电话号码，银行根本找不到他。”法官助理黄怡清介绍，银行将韦某起诉至法院，韦某的态度也依旧是逃避，不出面、不解决。直到韦某收到裁判文书，才出面提起上诉。本来是11.3万元的本

金，韦某拖欠了5年时间，产生不少违约金。如果案件走到强制执行阶段，韦某自身的信用和财产也会受到影响。

据银行统计，截至2024年9月，韦某应偿还金额合计19.5万元，其中欠款本金11.3万元，利息5.9万元和其他费用2.3万元。

法官蹇鹏飞表示，本案中，对于银行同时主张的利息、违约金，由于银行规定的利息利率及违约金两项存在叠加，且当月应付利息按月滚入下月基数中再次计算，再加上分期付款手续费这一项，总计存在背离实际损失过高的情况。在韦某长期未还

款的情况下，年化利率已超出24%，故法院依法调整利息、费用以银行主张的本金为基数、年利率24%为上限。

那么，信用卡的利息和各项费用到底是如何计算的？杨兵介绍，通常来说，银行信用卡的费用一般指卡片的“年费”，利息一般指“透支利息”。因信用卡往往具备多倍积分、交易返现等各类增值权益，银行会有运营成本，所以会向持卡人收取年费，但根据领用协议的不同约定，如果客户正常交易笔数达标，银行会免收卡片当年年费。是否收取“透支利息”则要根据客户还款情况来具体确认。如果用户未按期正常全额还款，则会被收取利息和违约金。他还发出提醒，用户使用银行信用卡的过程中，尽量理性消费，按时还款是不会收取利息和违约金的。